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Модельная центральная районная библиотека 
МБУК «Невельская ЦБС»





Виртуальная выставка,
посвященная 70-летию со дня имянаречения                            Невельского района и города Невельска
именем великого сына России адмирала Г.И. Невельского.

                                       


                                            История нетленна, как огонь,
                                            Замрёт на миг и вновь,
                                            Являя пламень,
Она взойдёт, могильный сдвинув камень,
                                            И тот, кто к ней потянется руками,
                                            Тот бросит сердце на её ладонь.
                                                                                                         И. Малохаткин

После окончания Второй мировой войны на карте СССР появился новый субъект РФ, расположенный на островах. Правда, поначалу на освобождённых территориях от японских милитаристов, была создана Южно-Сахалинская область, которая как и Сахалинская (северный Сахалин), входила в состав Хабаровского края.
На острова из регионов материка прибывают переселенцы.
Указом Президиума Верховного Совета РСФСР утверждены все восстановленные старые и новые русские названия населённых пунктов по Южному Сахалину и Курильским островам.
 

05 июня 2016 года исполняется 70 лет со дня присвоения району и городу имени Геннадия Ивановича Невельского.
Помнит героев родная страна,
Людей долга, мужества, риска.
На картах Отчизны их имена,
                             Имена площадей, улиц, парков и на обелисках.
                                  В. Веретнов.

Геннадий Иванович Невельской
Адмирал, русский морской офицер, путешественник, исследователь Дальнего Востока. В славной плеяде выдающихся русских мореплавателей ХIХ века он занимает особое место. Г.И. Невельской – основатель города Николаевск-на-Амуре. Подняв там российский флаг, объявил о суверенитете России над этими землями. Доказал, что устье Амура доступно для входа морских судов и что Сахалин — остров.
Без единого выстрела присоединил к России огромные пространства Приамурья, Приморья и острова Сахалин. Эту колоссальную по своему значению работу успешно завершили такие выдающиеся русские государственные деятели и дипломаты как Е.В. Путятин, Н. Муравьёв, Н. Игнатьев, А. Горчаков. Но не будь Г.И. Невельского, с его невероятным упорством, фантастической интуицией, горячностью, азартным желанием и умением рисковать, российская граница с Китаем, вероятнее всего, проходила бы значительно севернее, чем это имеет место в настоящее время.

Дата рождения: 23 ноября (5 декабря) 1813 г. Место рождения: Дракино, близ Солигалича, Костромская губерния, Российская империя.
 Умер 17 (29) апреля 1876 г. в Санкт-Петербурге. Похоронен на Новодевичьем кладбище.



Награды и звания:
За отличную и усердную службу Невельской был награждён орденами: 
- Св. Станислава III степени (05.12.1838),
- Св. Анны III степени (05.12.1841),
- Владимира IV степени (17.12.1850), Св. Анны II степени с Императорской короной (1853),
- Св. Владимира III степени (1853), Св. Станислава I степени (1855), Св. Анны I степени и пожизненным пенсионом в 2 тыс. рублей серебром в год (1858).








Уважаемые жители Невельского района, предлагаем Вашему вниманию книги о Г.И. Невельском, чьё имя вот уже 70 лет с гордостью носит  наш район и город, в том числе книги, написанне им самим. 








     "...На благо Отечества..." : письма 	и документы Амурской экспедиции (1849 - 1856 гг.) / сост. Н. Ю. Ильина ; ред. кол.: Т. П. Роон (отв. ред.) [и др.]. - Южно-Сахалинск : ГБУК "Сахалинский областной краеведческий музей", 2013. - 215 с., [10] л. вкл. : цв. ил. на вкл.: карт., факс. ; 30 см. - На обл.: К 200-летию Г. И. Невельского. - Имен, указ.: С. 209-211.  

В книге публикуется подборка (139) подлинных исторических документов и извлечений из них (письма, записки, отчёты, донесения, рапорты и другие материалы), посвящённых работам Амурской и Сахалинской экспедиций под руководством Г.И. Невельского в 1849-1856 гг., хранящихся в ряде центральных и сахалинских архивов Российской Федерации.
	Благодаря этим документам, ─ исторически достоверно предстаёт деятельность русских морских офицеров, совершивших в условиях полного бездорожья настоящий подвиг в исследовании обширных территорий Приамурья, Приморья и острова Сахалина и своими ратными делами поспособствовавших включению этих земель в состав Российского государства. 
Книга адресуется как учёным-историкам, архивистам и краеведам, так и самому широкому кругу читателей, кто интересуется историей открытия, изучения и освоения дальневосточных рубежей на крайнем востоке России.


Алексеев, А. И.
     Геннадий Иванович Невельской, 1813—1876 / Отв. ред. А. И. Крушанов. — М., Наука, 1984. — 191 с., ил., карт., 2 л. ил.; 20 см. — (Науч.-биогр. сер.). 

Научная биография выдающегося исследователя Дальнего Востока действительного члена Географического общества при Академии наук адмирала Г.И. Невельского написана на основе материалов государственных архивов СССР, а также частных собраний документов, обнаруженных как в нашей стране, так и за рубежом.
	Книга рассчитана на широкий круг читателей, прежде всего историков и географов, изучающих Дальний Восток нашей страны.








Шарыпов, Н. И.
     Записки командира транспорта "Байкал" : (1854 - 1856 гг.) / Н. И. Шарыпов ; сост.: В. М. Латышев, Г. И. Дударец ; отв. ред. Т. П. Роон ; ГБУК "Сахалинский областной краеведческий музей". Южно-Сахалинск : ГУП "Сахалинская областная типография", 2011. - 106, [1] с. : цв. ил. - (К 200-летию Г. И. Невельского).

Впервые публикуются записки и материалы из дневника одного из сподвижников Г.И. Невельского по Амурской экспедиции командира транспорта  «Байкал» Н.И. Шарыпова. Корабль под его командованием, благодаря открытиям Г.И. Невельского, первым из парусных судов прошёл Татарским проливом в Охотское море.
Книга вызовет несомненный интерес у всех, занимающихся изучением истории Дальнего Востока и Сахалина. 
Невельской, Г. И. 
     Подвиги русских морских офицеров на крайнем востоке России. 1849- 55 г. При-Амурский и При-Уссурийский край : посмертные записки адмирала Невельского / Г. И. Невельской ; предисл. М. С. Высокова, М. И. Ищенко; М-во культуры Сахалинской обл. – Изд. 10-е. – Владивосток ; Южно-Сахалинск : Рубеж, 2013. - 364, [1] с. : портр. ; 25 см + карты. – В одном футляре с  кн. : Комментарий к книге Г. И. Невельского / М. С. Высоков, М. И. Ищенко. – В прил. : Карта При-Амурского края, сост. в 1849 г.; Карта лимана реки Амур; Карта бассейнов рек Амура и Лены.

	В книге адмирала Г.И. Невельского "Подвиги русских морских офицеров на крайнем востоке России" излагаются подлинные события 1849-1855 гг. об изучении неизвестных ранее районов Дальнего Востока: низовья Амура, Сахалина и побережья Татарского пролива, существование которого как пролива было доказано в 1849 г. автором книги....
Записки адмирала Геннадия Ивановича Невельского - один из интереснейших документов.
Это новое, десятое, издание книги выдающегося исследователя юго-западной части Охотского и северной части Японского морей, Амурского лимана и всего бассейна реки Амур в её нижнем течении. 
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Высоков, М. С., Ищенко,  М. Н.
     Комментарий к книге Г. И. Невельского «Подвиги русских морских офицеров на крайнем востоке России. 1849-55 г. При-Амурский и При-Уссурийский край»  / М. С. Высоков, М. Н. Ищенко, отв. ред. Н. А. Беляева; М-во культуры Сахалинской области. - Владивосток; Южно-Сахалинск: Рубеж, 2013. - 786, [2] c. : ил. портр., карт ; 25 см+1электрон. опт. диск (СD-R). – На обороте тит. л.: Т. 2. - 2 кн. в одном футляре.

	Подробный комментарий к книге Г.И. Невельского «Подвиги русских морских офицеров на крайнем востоке России 1849-55 г. При-Амурский и При-Уссурийский край» призван помочь читателю лучше понять текст книги. Представляет интерес для историков, географов, филологов и всех тех, кто интересуется историей Дальнего Востока и историей географических открытий.
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[bookmark: bookmark1]Пономарев, С. А.
Книга об адмирале Невельском / Сергей Пономарев ; ГБУ "Сахалинский областной краеведческий музей". - Южно-Сахалинск : ООО "Эйкон", 2013. - 147 с. : фотоил., портр., карты. 
Книга предназначена для юношества – старшеклассников, курсантов морских училищ, студентов, а также для всех, кто интересуется историей России, путешествиями и открытиями, жизнью замечательных людей, вопросами формирования границ и геополитикой. Богатый иллюстрированный материал обеспечивает наглядность изложения, позволяет соотнести историю и современность.
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Самарин, И. А. 
     Невельской и Сахалин : посвящается 200-летию со дня рождения Геннадия Ивановича Невельского / И. А. Самарин ; М-во культуры Сахалин. обл. - Южно-Сахалинск : ГУП "Сахалинская областная типография, 2013. - 28 с. : фотоил. 

Данное издание рассказывает об историческом плавании транспорта «Байкал» возле берегов Сахалина летом 1849 г. Это плавание стало начальной вехой в славной биографии Г.И. Невельского, сыгравшего решающую роль в присоединении к России Сахалина, Приамурья и Приморья.
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     Землепроходцы земли Сахалинской / Некоммерч. партнерство «Бригантина», Невельский ист.-краев. музей ; компания «Сахалинская Энергия». - Южно-Сахалинск : Сахалин- Приамурские ведомости, 2014. - 10, [2] с. : цв. фотоил., портр. ; 30 см.
	Данный проект направлен на информирование населения района об исследователях и первооткрывателях Сахалина и территории нынешнего Невельского района и рассчитан на все категории жителей и гостей города и района. Имена Е. Хабарова, С.Дежнёва, В. Беринга, Г. Невельского, Н. Рудановского, Н. Бошняка, Г. Шебунина, И. Лопатина, П. Казакевича, Н. Буссе и многих-многих исследователей Дальнего Востока будут вечно жить в названиях городов, морей и проливов, мысов и полуостровов, рек и горных вершин. Трудно переоценить заслуги Г.И. Невельского и его сподвижников перед Россией. Их имена вошли в историю Дальнего Востока навсегда.






Высоков, М. C. (Vysokov Mikkhail)
     Сахалинская область = SAKHALIN REGION : [Путеводитель] / Пер. на англ. В. Белашко. – Южно-Сахалинск : Кн. изд.-во, 1998. – 48 с. : ил., фот. 
 
Путеводитель по Сахалинской области (текст на английском языке): географическое положение, население, климат, природные ресурсы, экономика, последовательная хронология истории Сахалинской области (1263-1995 гг.), культура, политические партии и движения, администрация Сахалинской области. 
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     Невельский район : краткий историко-географический справочник / редкол.: В. В. Роточев, И. В. Бочаров, 3. И. Касаткина и др. ; сост. Ю. Ким, А. И. Коваленко ; фото С. Карпова, Ю. Кима, В. Матысика. - Южно-Сахалинск : Сахалин. обл. типография, 1998. - 189, [2] с. ил . - (50-летию Невельска посвящается). 

Данная книга – краткий историко-географический справочник «Невельский район», выпущен Сахалинской областной типографией в 1998 году. Из него Вы узнаете о своём городе, носящем имя                                    Г.И. Невельского, краткую характеристику всех предприятий, организаций, учреждений, первых руководителей трудовых коллективов, заслуженных людей, внёсших значительный вклад в развитие и становление Невельского района.
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Лопачев, А. М. Тварковский Л. С. 
     Город Невельск : исторический очерк / арх. отд. администраци Сахалин. обл. ; Сахалин. центр документации новейшей истории. - Южно-Сахалинск : Б.и., 1993. - 71, [1] с. : ил.

	Книга является первой попыткой научно-популярного рассказа о некоторых страницах истории города Невельска – одного из важнейших центров промышленного рыболовства на юге Сахалина. Авторы кандидаты исторических наук А.М. Лопачёв и Л.С. Тварковский излагают своё видение как прошлого, так и настоящего Невельска.


     С морем повенчанный : городу Невельску 150 / ред.-сост. А. В. Тарасов ; текст: А. В. Тарасов, В. И. Кульбаков, И. А. Самарин; фот. С. Р. Агличеев. - Хабаровск : Издательский дом "Приамурские ведомости", 2004. - 75, [5] с. : ил.: цв. фот. 
Эта книга о прошлом, настоящем и будущем одного из старейших городов Сахалинской области – Невельске, который издавна считался рыбацкой столицей Сахалина и Курил. Это хроника истории города (1854-2004 гг.), его предприятий, учреждений, организаций и людей, живущих в нём. На карте Невельского района немало географических объектов, населённых пунктов, названных в честь известных людей-мореплавателей, военных моряков, учёных, так или иначе связанных с этими местами.

Невельск, Невельский район
Именем славным его нарекли,
Имя героя знает здесь каждый.
Гордо звучит – адмирал Невельской!
Первый он из плеяды отважных.

Живёт и работает здешний народ.
Вопреки катаклизмам, капризам природы,
Народ настоящий, народ-патриот,
Сахалинской, особенной, крепкой породы!

Свято должны мы беречь, развивать
Край наш богатый, на редкость красивый,
Наследие предков приумножать,
Солнце встречая, рассвет над Россией!

										        В. Веретнов
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